2

Zapisz zdanie w postaci réwnania z niewiadoma x. Zgadnij warto$¢ niewiadome;.

a) Po zwigkszeniu niewiadomej dwa razy i zmniejszeniu otrzymanej liczby o 4
otrzymamy liczbe 4.

b) Liczba o x mniejsza od 4 jest rowna 3.

c) Jezeli zwiekszymy niewiadoma trzy razy i odejmiemy 5, otrzymamy liczbe 10.
d) Liczba o x mniejsza od 12 jest réwna x.

e) Liczba o 16 mniejsza od-x jest réwna liczbie o x mniejszej od 16.

. Do podanego zdania ulozono réwnanie, Ile rozwigzan ma to réwnanie — jak sig

nazywa taki rodzaj réwnania?

a) Wynik odejmowania szdstki od pewnej liczby jest réwny sumie tej liczby i je-
dynki.

b) Polowa pewnej liczby zwiekszona o 1 jest réwna polowie sumy tej liczby
i liczby 2.

. Dany jest wzér: A = %

a) Oblicz warto$¢ A, gdy B=301i C =3.
b) Oblicz wartos¢ B, gdy A=101 C=3.
¢) Wyznacz ze wzoru C.

Pocwicz ;’

. Sprawdz, czy liczby -3 i 2 sg rozwiazaniami podanych réwnan.

a) X2 =6-x b) 225 = 57 O X+3)(x-2)=1 d) VE-x=x

. Kazde z ponizszych réwnar ma dwa rozwigzania i sa nimi dwie sposréd liczb:

-3, -1, 0,1 oraz 2. ZnajdZ rozwiazania tych réwnan.

a) X% +2=3x b) 5oy = 4L €) 22 =3 d) Ix+1]=2

Rozwiaz réwnanie.

a) -5x+3=7x+8 e) $Gx+2)-2(3x+3)=3x
b) §(3x=3)=~(6-%) f) -2(3-2x)=0,1@x+1)
¢) 6(k+4)=-3(-2x~5) g) 0,4(2x—8)+ $(14-3%) =-1,6

d) $6x-2)+3(Fx- ) =252 h) 0,3(12 +3x) - §(1 +5%) =2



8.

10.

11.

12,

Rozwiaz réwnanie.

. Wyznacz ze wzoru wskazang wielko$¢.

a) F=ma a d)Pz% t g)F=£1;—F1 31
b) E=mgh h e)}3=mTV2 m ) h)a=l’%’-2— t
opr=f F nr-2 Ir ) Q=mc(T,~T) | T

=
Pomysl

Pole narysowanej figury jest rowne x2. U6z i rozwiaz odpowiednie réwnanie.
a) b) x-2 c)

10

X+5 x+10
x-2

ia
2x -4 X+2 x-7

a) Jeden z bok6éw réwnolegioboku jest o 3,5 cm krétszy od drugiego boku. Ob-
wod tego réwnolegloboku jest réwny 31 cm. Oblicz diugoéci jego bokéw.

b) Najkrotszy bok trdjkata jest o 6 cm krétszy od najdtuzszego, a bok o $redniej
dlugosci jest o 3 cm krétszy od najdiuzszego. Obwdd tréjkata wynosi 30 cm.
Jaka dtugos¢ ma bok o $redniej diugosci?

c) Dlugos¢ prostokatnego placu jest o 2m krétsza od podwojonej jego szero-
kosci. Na ogrodzenie placu potrzeba 26 m siatki. Jakie wymiary ma ten plac?

d) W autobusie jest 120 miejsc dla pasazeréw. Miejsc stojacych jest o 40 wiecej
niz miejsc siedzacych. Ile jest miejsc siedzacych w tym autobusie?

a) Magda stwierdzila, ze ma tylko 10 zt w skarbonce, a jej siostra Ania ma 190 z1.
Postanowila co tydzien doktada¢ do skarbonki 2 z1, podczas gdy Ania co tydzien
wydawala 10 zf ze swych oszczednosci. Po ilu tygodniach siostry beda mialy tyle
samo pieniedzy?

b) Dwa samochody wyruszyly z réznych miejscowos$ci w tym samym momencie
i jechaty naprzeciw siebie, jeden z predkoscig 60 k_;g! a drugi z predkoscia 80 %
Do momentu spotkania oba pojazdy przejechaly razem 280 km. Ile czasu jechaty
naprzeciw siebie?



13. Sta$ mial w skarbonce 43 zI. Najwiecej byto w niej zlotéwek: dwa razy wiecej
niz dwuzlotéwek i cztery razy wiecej niz pieciozlotowek. Pozostalymi monetami
w skarbonce byly pie¢dziesieciogroszéwki, ktérych liczba byta réwna % liczby
ztotéwek. lle byto zlotéwek w skarbonce?

14. Szkota za sume 13 800 zt
zakupita krzesta po 70 zt i sto-
ly po 90 z1. Ile zakupiono krze-
sel i stoldw, jezeli przy kaz-
dym stole stoja dwa krzesta?

15. a) Dorota jest trzy razy mlodsza od swego taty, a 4 lata temu byla od niego

cztery razy mtodsza. Ile lat ma Dorota?

b) Kacper jest cztery razy mtodszy od swojej mamy, a za 14 lat mama bedzie od

niego 2 razy starsza. Ile lat ma mama Kacpra?

¢) W 1549 roku Barbakan w Krakowie byt 50 razy starszy niz Barbakan w War-
szawie, ale w 1597 roku krakowski Barbakan byt tylko 2 razy starszy od war-
szawskiego. Ile lat liczyly te Barbakany w roku 20167

16. Srednia dlugos¢ zycia hipopotama jest 6 razy
wigksza od $redniej dlugosci zycia kangura.
Niektore osobniki Zyjg jednak o wiele diuzej.
Jedli hipopotam i kangur beda zyly o 20 lat
diuzej niz érednia dlugo$é¢ zycia przedstawi-
cieli ich gatunkéw, to hipopotam bedzie 2 razy
starszy od kangura. Ile wynosza $rednie diugo-
§ci zycia tych zwierzat?

17. Najwicksza wyspa $wiata, Grenlandia, jest 10 razy — inaczej méwiac: o 2 tys.km?
— wigksza od najwickszej europejskiej wyspy, czyli Wielkiej Brytanii. Oblicz po-

. wierzchnie Grenlandii.

18. Lodziarz sprzedaje mate
galki lodéw po 2zl a duze
po 3,20 zt. Pewnego dnia sprze-
dat 380 gatek lodéw, otrzymu-
jac ze sprzedazy 1072 zt. Ile
duzych galek lodéw sprzedat
lodziarz tego dnia?

19. Klomb ma ksztalt prostokata, ktérego jeden bok jest 3 razy diuzszy od drugiego
boku. Klomb jest otoczony pasem trawnika o szerokosci 2 m. Trawnik otoczono
plotem o diugosci 20 m. Jakie wymiary ma klomb?



20. Gdynia otrzymala prawa miejskie 570 lat pozniej niz Kazimierz Dolny. W 1956
roku oba miasta §wiecily jubileusz nadania praw miejskich, ale rocznica Kazimie-
rza byla 20 razy wieksza od rocznicy Gdyni. Kiedy kazde z tych miast otrzymalo
prawa miejskie?

*21. Jesli Tomek nie zatrzymuje sie w drodze ze szkoty do domu, to powré6t zajmuje
mu 12 mmut Dzi$ jednak czas powrotu ze szkoly byt o wiele diuzszy. Tomek
stracit 7 tego czasu na ogladanie wystaw, 3 na rozmowe z kolegami, a 8 minut
patrzyl na grajacych w pilke. Jak diugo wracat dzi$ ze szkoty do domu?

*22. Uzasadnij, ze:
a) istnieje taka liczba naturalna n, ze liczba (n+ 3)>-n? jest réwna 51.

b) nie istnieje taka liczba naturalna n, Ze liczba (n+ 1)(n—1)-(n-1)? jest réw-
na 597651.

Sprawdz sie

1. Rozwiazanie réwnania 3 (x - 2)= 2 Jjest rowniez rozwigzaniem réwnania:

A3l B.2x2 = x+2 C. /2R = R4 D. (x+1)(x+2)=1
X

2. Adam i Ewa maja razem 24 lata. Za dwa lata Ewa bedzie 3 razy starsza od
Adama. Ocen prawdziwo$¢ zdan. Wybierz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest fatszywe.

Adam jest o 14 lat miodszy od Ewy.

Ewa jest cztery razy starsza od Adama.

Kilka lat temu Ewa byla osiem razy starsza od Adama.

- (- - -
I 7 = ] e = [ L =

Za 6 lat Adam i Ewa bedg mieli razem 30 lat.

3. Jezeli ze wzoru

2
Aa=%f-p  B.a- —%wb C.a=£ﬁ D.a=251



